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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 0 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 4L-346 IN COLUMNS 6-10

COUNTRY CODE

11-12
0 (I8
AQUR SURVEY NUMBER
13-15
4 |2 10
INTERVIEW NUMBER
16-21
JERSION A : CODE 1
22

2.1. Are you Irish ?
a) (IF YES) Do you know whether your name appears in the Electoral
Register (the register of people entitled to vote at the next General

Election), under your present address, at another address or does it
not appear at all ?

At present address......cecvees et 23 1 GO TC Q.2
At another address.........ccuiiiemeiiiannn, 2 GO T0 Q.2
Don't know if registered............... . 3 GG TO Q.2
Does not appear at all....... i 4 GO TO Q.2
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.

Please tell me the country (or countries) that apply.
(MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

b) (IF NOT IRISH, ASK :) What is your nationality ?

Belgium........ e et 241,
DenmarkK. ... veeeeeenen.s c ettt 2,
Germany .. ..coveersonaas Cr e et 3,
GreecCe...cvvveeens. e st e e 4,

SpPain..ciii ittt it
FrancCe...eveuineeeeesanons
Italy.e. v evniinnnnnns et creen 7,

Luxemburg..

-
-
.
.
.
.
.
.
-
.
.
.
.
.
-

Netherlands....uououoeeeieeeeeeen.

Portugal...oivviniini i iennnnns

United Kingdom (Great Britain, Northern

Ireland)eveevinie et iinnnnnnenes e . X,
Other coUuntries......oieveieenonannenas Y, CLOSE INTERVIEW g
Recruit Substitute
DRK.vevunn ettt i e e 25 1, CLOSE INTERVIEWGg
i . Recruit Substiiute
Q.2. on the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very

satisfied or not at all satisfied with the life you lead ? Would you
say you are ... ? (READ OUT)

Very satisfied........... et . 26 1
Fairly satisfied...... ... ivnn. . 2
Not very satisfied......... S s e e 3
Not at all satisfied...... et e 4
DK........ 48 e e et s e e e st et e e e s as s e 5
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Q.3. a) There is a lot of talk these days about what Ireland's gecals
should be for the next ten or fifteen years. On this card are
listed some of the goals that different people say should be
given top priority. Would you please say which one of them you
yourself consider to be most important in the long run ?
(SHOW CARD Q.3 - ONE ANSWER ONLY).
b) And what would be your second choice ?
MOST IMPORTANT GOALS
st 2nd
Maintaining order in the country 27 1 28 1
Giving the people more say in important
government decisions 2 2
Fighting rising prices 3 3
Protecting freedom of speech 4 4
DK 5 5
Q.4. As far as you are concerned, do you think that next year - 1995
will be better or worse than 1994 ?
Better............. it r e e e 29 1
Worse......... e e e . e . 2
Same (SPONTANEOUS ). .ottt sttt teeenoranssons 3
) 4

Compared to 12 months ago, do you think that

(READ OUT) now is ?
(SHOW CARD Q.5)

A || Stayed A DK/Not
A lot little the little A lot |applic-
better better same worse worse able
a) The general
economic situation
in this country 30 1 2 3 4 5 6
b) The financial
situation of your
household 311 2 3 4 5 6
c) The employment
situation in this
country 32 1 2 3 4 5 6
d) Your job
situation 33 1 2 3 4 5 6
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Q.6. And over the next 12 months, do you think

(READ OUT) will be ?
(SHOW CARD Q.6)

A | Stayed A DK/Not
A lot little the little A lot |applic-
better better same worse worse able
a) The general
economic situation
in this country 34 1 2 3 4 5 6
b) The financial
situation of your
household 35 1 2 3 4 5 6
c) The employment
situation in this
country 36 1 2 3 4 5 6
d) Your job
situation 37 1 2 3 4 5 6
NO QUESTION Q.7 TO Q.12
0.13. About how often do you ... (SHOW CARD Q.13)
a) watch the news on television ?
b) read the news in daily papers ?
c) listen to the news on the radio ?
Several |Once or
Every- |times a |twice a Less
day week week often Never DK
a) News on
television 38 1 2 3 4 5 6
b) News in daily
papers 39 1 2 3 4 5 6
¢c) News on the
radio 40 1 2 3 4 5 6
Q.14. Would vyou say that you are very proud, fairly proud, not very proud

or not at all proud to be Irish ?
VEery PrOUd. .ot etereevnsrosonaoonnseronns . 41
Fairly pProud......c.eiiiiiiiiniinnenennsnnns
NOot very proud. .. ... iviiiieeerrirscnnanaens
Not at all proud........ it
Refusal (SPONTANEOQUS)
DK

GO TO Q.15.a
GO TO Q.15.a
GO TO Q.15.Db
GO TC Q.15.b
GO TO Q.15.c
GO TO Q.17

----------------------

OO )N

-----------------------------------------
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Q.15. a) (ASK ONLY IF CODE 1 OR 2 AT Q.14)
Could you please tell me why you are proud ?
Probe fully and record verbatim

b) (ASK ONLY IF CODE 3 OR 4 AT Q.14)
Could you please tell me why you are not proud ?
Probe fully and record verbatim

c) (ASK ONLY IF CODE 5 AT Q.14)
Could you please tell me why you did not want to answer this
guestion ? Probe fully and record verbatim

HAS GIVEN AN ANSWER OTHER THAN "DON'T KNOW" 42 1

HAS SPONTANEOUSLY ANSWERED "DON'T KNOW" OR
REFUSED TO ANSWER. ...ttt teeeesannas Ceree e 2

PUNCHER NOTE
NO COLS 43-44

NO QUESTION Q.16
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ASK ALL
Q.17. On this 1list are some opinions about national pride. Please tell me

which one of these opinions comes closest to your own.
(SHOW CARD Q.17 - READ OUT — ONLY ONE ANSWER POSSIBLE)

National pride is a duty for every citizen. 45 1

National pride is natural.........cccoea. .o 2

National pride does not make sense, because

nationality is a matter of chance.......... 3
National pride does not make sense, because
everyone is different..........ciiiiiiii . 4
National pride is arrogant, because it is
directed against persons of other
nationalities....... .ot iiinnnrnnnnn . 5
National pride is dangerous, because it

often leads to extreme nationalism and even

to wars.......... ettt e e e e 6
None of these opinions (SPONTANEOUS)....... 7
I don't care about national pride

(SPONTANEOUS) v v v e vvv s e e e 8
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).18. a) Could you please tell me which of the following is closest to your
personal political beliefs ? (ONLY ONE ANSWER - SHOW CARD Q.18)
b) And which is the most distant from your personal political
beliefs ? (ONLY ONE ANSWER - SHOW CARD Q.18 AGAIN)

-
| CLOSEST MOST DISTANT
Religious beliefs 46 1 47 1
l Liberalism 2 2
Communism 3 3
l Socialism 4 4
| Social Democracy 5 5
|
Conservatism 6 6
I Secularity, Laicism 7 7
Hard right 8 8
] Ecological convictions 9 9
[ DK 0 0
2.19. To what extent would you say you are interested in politics ?
(READ OUT) .
A great deal.......civiiiinnnn cheee e . 48 1
To some extent........ ittt 2
NOt MUCH ...ttt ittt ittt irtaessacnsanennnas 3
Not at all............. s e e .. cer e 4
1 ) Ceee e B . 5
Q.20. To what extent would you say you are interested in European politics,

that is to say matters related to the European Union (European
Community) : a great deal, to some extent, not much or not at all ?

A great deal........c... Ceeesraresssesesre.s 49 1
To some extent.....c.coe.... N 2
Not much....... s et e e e e e e e C e 3
NOot @t 8ll.iiiieiiinetieeeeronaaosanosncsanna 4
DKttt e enenneannennaneas i e e aae e . 5
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Q.21. a) On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not
very satisfied or not at all satisfied with the way democracy
works in Ireland ? (SHOW CARD Q.21)
b) And how about the way democracy works in the European Union
(European Community) 2 (SHOW CARD Q.21 AGAIN)
c) And how about the way democracy works in this (town/city/village
INT. CHOOSE THE MOST APPROPRIATE TERM) (SHOW CARD Q.21 AGAIN)

Not at
READ OUT Very Fairly Not very all
satisfied |satisfied |satisfied |satisfied DK
In Ireland 50 1 2 3 4 5
In the European Union
(European Community) 51 1 2 3 4 5
In this
(town/city/village) 52 1 2 3 4 5
Q.22. In the near future do you see yourself as ... ?
(READ OUT - ONE ANSWER ONLY)
Irish ONlyeeveeee oot eressassssssasess 53 1
Irish and European............ ettt . 2
European and Irish.......cicievueenen . 3
European only......cieerereseoccasannans . 4
) ceeeae ceees 5

Q.23. All things considered, how well informed do you feel you are about
the European Union,its policies, its institutions (READ OQUT)
Very well......covvnnns e e ... 54
Quite well......coiviiinnennnn cees e
Not very well............... it
Not at all well............. e
) < c et

O LW N =2 ey

Q.24. In general, are you for or against efforts being made to unify
Western Europe ? Are you ... 7 (READ OUT)

For - very much........ s e e ceeen

For - to some extent...... et e e

Against - to some extent.......... e e

Against - very much.......covieeveenn.

1 ) .o

U W
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Q.25. Generally speaking, do you think that Ireland's membership of the
European Union is ... ? (READ OUT)
A good thing....iiviiiiiiiiniinrinennensnnaa. 56 1
Abad thing..... it inennonenn 2
Neither good nor bad.......coiivivevenrenns 3
5 ) < e e 4
Q.26. Taking everything into consideration, would you say that Ireland
has on balance benefited or not from being a member of the
European Union ?
Benefited.......... e it i creneeeees 57 1
Not benefited....... . ittt nnrnnnns 2
) ce e 3
Q.27. If you were told tomorrow that the European Union had been scrapped,
would you be very sorry about it, indifferent or very relieved ?
VEIY SOLLY v s tees s tnsostsosssossssnessa cevee 58 1
Indifferent........oiiieiiiiirnranes e 2
Very relieved..... s e s et 3
DK...vvvenen e e e et e eaees 4
0.28. In your opinion, how is the European Union, the European Unification
advancing nowadays ? Please look at these people (SHOW CARD Q.28) N°1
is standing still, ©N° 7 is running as fast as possible. Choose the
one which best corresponds with your opinion of the European Union,
European Unification.
e i e e et s e e e e 59 1
2 i et . e 2
. ettt e 3
4o, et ittt Chee e 4
S5¢000.. et ceeeas e e . . 5
B s sttt s et ee e e 6
Teveas e et et e e e e S et . 7
DK.vevev v . .o . . ce e e e e 8
Q.29. And which corresponds best to what you would like ?

(SHOW SAME CARD Q.28 AGAIN)

i e it i s e e e e s eerescesesss 60 1
2 i e e i i e e e e e e 2
3 e e s e e te ettt 3
4... . et et Ceeesan Cee 4
= et . 5
Beveeenann e e e ee e e eeen 6
T et et ittt e et e e s e i e e e e s 7
DK...... e P et et 8
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Q.30. Some people believe that certain areas of policy should be decided by
the Irish government, while other areas of policy should be decided
jeintly within the European Union. Which of the following areas of
policy do you think should be decided by the Irish government, and
which should be decided jointly within the European Union ?

The 1
READ OUT - ROTATING THE ORDER Irish go- Europgan

vernment Union DK
a) Defence 61 1 2 3
b) Protection of the environment 62 1 2 3
c) Currency 63 1 2 3
d) Co-operation with developing countries,
Third World 64 1 2 3
e) Health and social welfare 65 1 2 3
f) Education 66 1 2 3
g) Basic rules for broadcasting and press 67 1 2 3
h) Scientific and technological research 68 1 2 3
i) Rates of VAT (Value Added Tax) 69 1 2 3
j) Foreign policy towards countries outside
the European Union 70 1 2 3
k) Participation of workers' representatives
on company boards of Directors 71 1 2 3
1) Industrial policy 72 1 2 3
m) Cultural policy 73 1 2 3
n) Immigration policy 74 1 2 3
o) Rules for political asylum 75 1 2 3
p) Health and safety of workers 76 1 2 3
q) The fight against unemployment 77 1 2 3
r) The fight against drugs 78 1 2 3

PUNCHER NOTE :
NO COLs 79-80

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 1 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 4L-346 IN COLUMNS 6-10
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Q.31. Which of the following statements comes closest to your opinion ?
(SHOW CARD Q.31 — READ OUT - ONE ANSWER ONLY)

I really need to know a lot more about the
European UNiom.e .. v vttt eenmerntenonannnnses 11 1

I would like to have some more information
about the European UnionN........coevueienn., 2

As far as I am concerned I am happy with

what I already know.......oiiiiiiiiinnn.. 3
10 < 4
Q.32. Are vyou for or against the formation, for the European Union, of a
European government responsible to the European Parliament ?
FOr. v iieenns et et e a et eee 1201
2N = o 2
) 3
Q.33. In the last 3 months, have you heard or read about ... ?
READ OUT YES NO DK

a) The European Parliament, that is the Parliament
of the European Union 131 2 3

b) The European Commission in Brussels, that is the
Commission of the European Union 14 1 2 3

c) The Council of Ministers of the European Union,
that is members of national governments deciding
together 15 1 2 3

d) The European Court of Justice in Luxembourg, that
is the Court of Justice of the European Union 16 1 2 3

e) The Single European Market, which started in
January 1993 : 17 1 2 3

f) The Maastricht Treaty on European Monetary Union
and European Political Union, which is in force
since November 1993 18 1 2 3
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Q.34.

Q.35.

Personally, would you say that the Single European Market which came
about at the beginning of 1993 makes you feel very hopeful, rather

hopeful, rather fearful or very fearful ?
Very hopeful....... .. 19
Rather hopeful......... . i,
Rather fearful........ ... i,
Very fearful..... . ittt it iiiannaas
)

U= Wt

(IF VERY OR RATHER HOPEFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET

OR 2 IN Q.34)

You said that vyou feel hopeful about the Single
Among the following statements, could you tell me
for your hopes about the Single Market ?

(SHOW CARD Q.35 - 3 ANSWERS MAXIMUM)

The opportunity to work anywhere in the

European Uniom.....eiiivuieinninnennneans ce.. 20 1,
Lower prices and cost of living............ 2,
Easier trade and COMMEICE . v .t v trvreeneennnn 3,

Stand up better to competition from the USA

=0 T SN - ¥ o - o 4,
More opportunities for companies........... 5,
More jobs and less unemployment....... e 6,

The same prices and taxes in all member

< B ol = 7,
Solve the major problems better together... 8,
Reviving and improving the economy......... g9,
Less social inequality........c.cvuiueiuuen... 0,
A wider choice of goods and products....... X,
0 o8 51 o Y,

GO
GO
GO
GO
GO

TO
TO
TO
7O
TO

European
the main

.35
.35
.36
.36
.37

VIO

CODES 1

Market.
reasons
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Q.36.

(IF VERY OR RATHER FEARFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET : CODES 3

OR 4 IN Q.34)

You sald that you feel fearful about the Single
Among the following statements, could you tell me
for your fears about the Single Market ?

(SHOW CARD Q.36 - 3 ANSWERS MAXIMUM)

The loss of our national identity.......... 22 1,
An uncertain futuUre... ..ot nnneenns . 2,
Our country won't have any say anymore..... 3,
Too much competition.......ciivviienieennn. 4,
More unemployment and less jobs............ 5,
Too much immigration into Ireland......... . 6,
Higher prices and cost of living........... 7,
We are not ready yet..vu ittt . 8,

No more border controls to stop criminals

=3 o B B S o £ . 9,
We will have to pay for the others......... 0,
Too many changes, too much upheaval........ X,
Other........ .. e e e Y,

5 S

European Market.
the main reasons
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ASK ALL
Q.37. For each of the following countries, are you in favour or not of 1it
becoming part of the European Union, in the near future ?
READ OUT IN NOT IN i }
FAVOUR | FAVOUR | DK
Austria 24 1 2 3 l
Finland 25 1 2 3
Sweden 26 1 2 3
Norway 27 1 2 3
The Czech Republic 28 1 2 3
Hungary 29 1 2 3
Poland 30 1 2 3
Slovakia - The Slovak Republic 31 1 2 3
Bulgaria 32 1 2 3
Romania 33 1 2 3
Slovenia 34 1 2 3
Q.38. Some countries have had a referendum on joining the European Union.

Could you please tell me which countries ? (DO NOT READ OUT - SEVERAL
ANSWERS POSSIBLE)

Yes, AUStrid.....ceeveenenenn ettt . 35 1,
Yes, Finland...... ettt tteereeronneenonnns 2,
Yes, Sweden ...t iiitierttetietitererenenans 3,
Yes, Norway..... ettt e e 4,
Yes, one or more incorrect answers..... e 5,
NO /DK e e ittt ettt et e 6,
Q.39 In fact, a referendum on joining the European Union took place in
four countries : in Austria, in Finland, in Sweden and in Norway.
For each of these countries, do you happen to know if there was a
majority in favour of or against joining the European Union ?
READ OUT Majority in Majority
favour of against DK
Austria 36 1 2 3
Finland 37 1 2 3
Sweden 38 1 2 3
Norway 39 1 2 3
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And now some questions about the family.

Q.40. Do you strongly agree, agree, neither agree nor disagree, disagree
or strongly disagree that ... ? (READ QUT - SHOW CARD Q.40)
NEITHER
STRONGLY AGREE NOR STRONGLY
AGREE [|AGREE DISAGREE DISAGREE DISAGREE | DK

a) Before
primary school,
a child will
probably suffer
if his or her
mother works 40

b
o
w
>
wn
(=)

b) A job is all
right, but what
most women
really want is
a home and
children 41 1 2 3 4 5 6

c) Being a
housewife gives
just as much
satisfaction as
working for pay |42 1 2 3 4 5 6

d) A man's job
is to earn
money; a
woman's job is
to look after
the home and

family 43 1 2 3 4 5 6

‘ e) It is not
good if the man
stays at home
and looks after
the children
and the woman
goes out to
work 44 1 2 3 4 5 6
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Q.41. For each of the following, do you think that eating MORE of it
increases the risk of getting cancer, decreases it or has no effect
READ OUT Increase Decrease [[No effect DK
a) Red meat (beef, lamb) 45 1 2 3 4
b) Poultry 46 1 2 3 4
c) Fish 47 1 2 3 4
d) Fresh fruit 48 1 2 3 4
e) Green vegetables 49 1 2 3 4
f) Salt 50 1 2 3 4
g) White bread 51 1 2 3 4
h) Brown bread, wholemeal bread 52 1 2 3 4
i) High fibre products 53 1 2 3 4
j) Dairy products (milk, butter,
Cheese) 54 1 2 3 4
k) Eggs 55 1 2 3 4
1) Alcoholic drinks 56 1 2 3 4
m) Sugar 57 1 2 3 4
Let us now turn to another topic.
Q.42. How important would you say God is in your life ?

Please choose between the two ends of the scale.
important at all in your life, you give a score of 1. If God is very
important in your life, you give a score of 10. The scores between 1

and 10 allow you to say how close to either side you are.

(SHOW CARD Q.42)

If God is not

NOT AT
ALL VERY
IMPOR- IMPOR-
TANT ] TANT
L58 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Puncher Note: Punch '10' as 'O
2= a5 = A 59 1
DKO ® 9 & & % 0 0 B P s e e e e oo

2
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Q.43. Try to imagine Europe in the year 2010. Do you think the following
things will have become a reality or not ?

|
READ OUT - ROTATE Yes No i DK

a) Other European countries, such as Hungary,
Poland, the Czech Republic or Slovakia will have
become members of the European Union 60 1 2 3

b) You and your children will regularly use notes
and cheques in a single European currency. 61 1 2 3

c) You and your children will study, work, live in
any of the European Union countries just as you do
today in Ireland. 62 1 2 3

d) We will fight together within the European Union

against terrorism and organized crime, such as the
mafia. 63 1 2 3

e) The European Union will act in common with
respect to military and defence policy. 64 1 2 3

f) The European Union will act in common with
respect to the main principles of economic policy. 65 1 2

V3

g) The European Union will act in common with
respect to the main principles of social and
employment policy. 66 1 2 3
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Q.44. What is your opinion on each of the following proposals ? Please tell
me for each proposal, whether you are for it or against it.
(EACH STATEMENT IS READ IN A DIFFERENT ORDER FOR EACH INTERVIEW)

READ OUT For Againstg} DK
|

a) There should be a European Monetary Union with

one single currency replacing by 1999 the Punt and
all other national currencies of the Member States
of the European Union.. 67 1 2 3

b) There should be a European Monetary Union with
a European Central Bank pursuing a policy of
monetary stability that is fighting inflation. 68 1 2 3

c) The Member States of the European Union should

have one common foreign policy towards countries
outside the European Union. 69 1 2 3

d) The European Union Member States should work
towards a common defence policy. 70 1

o
w

e) The President and the members of the European
Commission should have the support of a majority
in the European Parliament. Otherwise, they should
resign. 71 1 2 3

f) In matters of European Union legislation,
taxation and expenditure, the European Parliament
should have equal rights with the Council of
Ministers, which represents the national
governments. 72 1 2 3

g) Any citizen of another European Union country
who resides in Ireland should have the right to
vote in local elections. 73 1 2 3

h) Any citizen of another European Union country
who resides in Ireland should have the right to
vote in European elections. 74 1 2 3

i) Any citizen of another European Union country
who resides in Ireland should have the right to be
a candidate in local elections. 75 1 2 3

j) Any citizen of another European Union country
who resides in Ireland should have the right to be
a candidate in European elections. 76 1 2 3

k) The European Union should have a European
Government responsible to the European Parliament

and to the European Council of Heads of National
Government. 77 1 2 3

1) The European Union should be responsible only
for matters that cannot be effectively handled by
national,regional and local Governments. 78 1 2 3




LANSDOWNE MARKET RESEARCH LTD.
PAGE 19 INRA (EUROPE) - EUROBAROMETER 42 - AUTUMN 1994

Q.45. Do you happen to remember the date on which the latest European

election has taken place in Ireland, or not ?
(IF YES) On which date (year, month) ?
Yes, and the correct month : JUNE 1994..... 79
Yes, 1994 (no month). et s e et e e
Yes, but the date ment*oqed is not correct
No, does not know the date

oW

Q.46. There was a European election on Thursday, 9th June 1994.
reason or another, many people 1in Ireland did not vote

For one
in that

election. Could you please think back to Thursday, 9th June 1994

did you yourself vote 1in the European election ? (READ OUT -~ SHOW

CARD Q.46)

I am absolutely certain I did vote....

..... 80 1 GO TO
I am fairly certain I voted.....ovvuu.nn “os 2 GO TO
I don't think I voted........v .. C e e 3 GO TO
I am certain I didn't vote...v.evvenvenenas 4 GO TO
I don't remember whether I voted
(SPONTANEOUS) v v v v vt veveeennens e . 5 GO TO
Refused (SPONTANEOUS) ... .t evessvsnnsscsoans 6 GO TO

ASK QUESTION Q.47 IF CODE 1 OR 2 AT Q.46 - IF "ABSOLUTELY" OR "FAIRLY"
CERTAIN TO HAVE VOTED

Q.47

Q.47

Q.48

Q.48

Q.48

Q.48

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 2 IN COLUMN 5

JOB NUMBER 4L-346 IN COLUMNS 6-10

0.47. Which party did you vote for at this European election ?

(SHOW CARD Q.47) (PARTY LIST : FULL LIST FOR EUROPEAN ELECTIONS)

Fianna Fail
Fine Gael..
Labour.....
Workers Party.......
Green Party.....iiiviireeiinsensooesoascnans
Progressive Democratic Party (P.D.S.)....
Sinn Fein......
Democratic Left
Independent
Natural Law Party toeeeeriievireeeiireneerecesacecosncenonaenns
Other Party vvveeeiniiiiiinseererneneecsarescsnnssassnnnans vee
Spoiled your vote/voted blank .
Do rnot remember

................ T e

------------------------

N =ig o VWO W

.............................................
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Q.48.

Q.49,

ASK ALL

Do you happen to know if, on the basis of the "Maastricht Treaty",
the “"Treaty on the European Union" which is in force since November
1993, the European Parliament now has more powers, less powers or the
same powers as before ?
More powers......... P e ceve. 13 1
Less pOWerS,........ e sttt 2
The same powers..... e e a e 3
DK.vevevvnnnn 4

In fact, the European Parliament has more powers now.

Do you think that it is a good thing, a bad thing or neither a good

nor a bad thing ?
A good thing........ .
A bad thing.........
Neither a good nor a bad thing
] e

> wh

Now some questions about another institution of the European Union.

Assisted by its administration of European civil servants coming from all
member countries, the European Commission itself consists of the President

and other Members ("Commissioners" /currently 16), one or two from each
Member State.

Q.50.

Do you happen to know when the European Commission, that has been in
office for the last few years, will end its mandate and a new
Commission will take office ?
(IF YES) Will this happen in 1994, or in 1995, or in 1996, or later ?
Yes, in 1994............ et ee. 15
Yes, in 1995...........
Yes, in 1996..............
Yes, later..
NO / DRivvvninniinneineanns

.
-
O b W
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2.51.

2.52.

2.53.

In fact, a new Commission will take office in January 1995.

Do you happen to know the name of the person who has been President
of the European Commission over the few past years, and whose mandate
will come to an end in January 1995

(IF YES) Could you please give me hls/her name ? (DO NOT READ OUT)

Yes, Jacques DELORS........ cereeesseasesess 16 1

Yes, a Frenchman........ e e e e 2
Yes, Jacques SANTER, a Luxemburger, a

Luxemburger politician, the Prime Minister
of LuxXemburg............. N NN 3

Yes, Jean-Luc DEHAENE, a Belgian, a Belgian

politician, the Prime Minister of Belgium.. 4
Yes, other name......ccivveeenneos ce e 5
NO/DK..... et e e, e 6

In fact, it 1s President Jacques DELORS who will finish his mandate
in January 1995. What is your view about the job that Jacques DELORS
has done as President cf the European Commission ? Do you think he
has done a very good job, a fairly good job, a fairly bad job or a
very bad job ?

A very good JOD....ii it ittt canans S

A fairly good job............. ettt

A fairly bad JoOD....iiiviiiitinenennnnenons

A very bad job..... ... iiiiiiiiiie, e

DK........ et e e e ettt e

s W

Ireland has one Member of the European Commission, one
"Commissioner". Do you happen to know the name of the current Irish
Commissioner who is in Brussels as Member of the Commission that will
end its mandate in January 1995 ?
(IF YES) Could you please give me his/her name ? (DO NOT READ OUT)
Yes, Padraig FLYNN....... et ce.. 18 1
Yes, Wrong NamMe......ecoeessoe e e 2
NO/DK.:veuun.. e et N 3
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Q.54. A successor of Jacques DELORS has been chosen as the new President of
the European Commission. Do you happen to know who ?

(IF YES) Could you please give me his/her name ? (DO NOT READ OUT)

Yes, Jacques SANTER....... e - A |
Yes, a Luxemburger, a Luxemburger

politician, the Prime Minister of Luxemburg 2
Yes, Jean-Luc DEHAENE, a Belgian, a Belgian

politician, the Prime Minister of Belgium.. 3
Yes, other name.......... et s e st e et 4
NO/DK:vutvrnenennenennn et 5

Q.55. As already mentioned, 1Ireland has one Member of the European

Commission, one "Commissioner". Do you happen to know the name of the

person chosen as the Irish Commissioner in the new Commission that
will begin its mandate in January 1995 2

(IF YES) Could you please glve me his/her name ? (DO NOT READ OUT)

Yes, P&dralg FLYNN..... et e ceseernee. 20 1

Yes, Wrong NamMe. ...t et eeeestoanssonens ce e 2

NO/DK . ot teeteetestne e iteaeneeenanenaneenns 3
Q.56. Please tell me for each of the 12 countries of the Eurcpean Union,

whether you feel close to it, or not ? (SHOW CARD Q.56)
NOT
CLOSE | CLOSE DK

Belgium 21 1 2 3
Denmark 22 1 2 3
Germany 23 1 2 3
Greece 24 1 2 3
Spain 25 1 2 3
France 26 1 2 3
Ireland 27 1 2 3
Italy 28 1 2 3
Luxembourg 29 1 2 3
The Netherlands 30 1 2 3
Portugal 311 2 3
United Kingdom (Great Britain and Northern Ireland) 32 1 2 3
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Q.57. a) Which, if any, European Union country or countries do you think
can be politically trusted more than others ? (SHOW CARD Q.57)
b) And which, if any, do you think, are more committed to the
European Union than cthers ?
c) And which, if any, do you think, are more efficient economically
than others ?
d) And which, if any, do you think, are more reliable in business
than others ?
POLITICALLY EUROPEAN [lECONOMICALLY BUSINESS
TRUSTED COMMITMENT EFFICIENT RELIABLE
Belgium 33 1, 35 1, 37 1, 39 1,
Denmark 2, 2, 2, 2,
Germany 3, 3, 3, 3,
CGreece 4, 4, 4, 4,
Spain 5, 5, 5, 5,
France 6, 6, 6, 6,
Ireland 7. 7, 7, 7,
Italy 8, 8, 8, 8,
Luxembourg g9, 9, 9, 9,
The Netherlands 0, 0, 0, 0,
Portugal X, X, X, X,
United Kingdom
(Great Britain
and Northern
Ireland) Y, Y, Y, Y,
None
(SPONTANEOUS) 34 1, 36 1, 38 1, 40 1,
DK 2, 2, 2, 2y
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Q.58. For some time there has been talk of a "TWO SPEED EUROPE". This means
that some countries would be ready to intensify the development of a
common European policy in certain important areas, while other
countries would not. Please tell me, for each of the following
countries, whether or not you see it as being ready to intensify

the development of a common European policy in certain important
areas. (SHOW CARD Q.58)

READ OUT YES, READY || NO, NOT READY DK
Belgium 41 1 2 3
Italy 42 1 2 3
Denmark 43 1 2 3
Germany 44 1 2 3
Greece 45 1 2 3
Spain 46 1 2 3
France 47 1 2 3
Ireland 48 1 2 3
The Netherlands 49 1 2 3
Luxembourg 50 1 2 3
Portugal 51 1 2 3
United Kingdom 52 1 2 3
Q.59. As regards this idea of a "TWO SPEED EUROPE", which of the following
ggﬁ?s closest to your personal preference ? (SHOW CARD Q.59 - READ

That those countries which are ready to
intensify the development of a common
European policy in certain important areas

should do so without having to wait for the
Lo 3 o 5 X - o = 53 1

Or that those countries which are ready to
intensify the development of a common

European policy in certain important areas

should wait until all Member States of the
European Union are ready for it............ 2
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Q.60.

Over the past 12 months, have you
happening in politics in Italy ? (READ 0OUT)

been following what has been

Yes, very much...... N -1 T §
Yes, somewhat........... et e e 2
No, not much. ... ittt tnenenennnns 3
No, not at all........ e e ettt AN 4
DRttt et in it nnsnsesonenonensnees . . 5
Q.61. a) On this scale from 1 to 10 , how would you rate the present
political situation in Italy ? (SHOW CARD Q.61la)
Please choose between the two ends of the scale. If it is very
bad, you give a score of 1. If it is very good you give a score
of 10. The scores between 1 and 10 allow you to say how close to
either side you are.
VERY VERY
BAD GOOD | DK
55 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
Puncher Note: Punch '10' s
b) And how would you rate the present economic situation in Italy ?
(SHOW CARD Q.61b)
Please choose between the two ends of the scale. If it is very
bad, you give a score of 1. If it is very good you give a score
of 10. The scores between 1 and 10 allow you to say how close to
either side you are.
VERY VERY |
BAD GOOD I DK
56 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
Puncher Note: Punch '10' as 'O
Q.62. (SHOW CARD Q.62 WITH ECHO LOGO)

Please look carefully at this logo.

Yes....... s et e et e e et e s h s e e 57 -1
NO . i o eoeeentoeennassonoes et e es e c et 2
DK... et e e ettt e ettt et e . 3

Have you seen it before or not?
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Q.63. (CONTINUE TO SHOW CARD Q.62 WITH ECHO LOGO)

What do vyou think this logo stands for? (ASK RESPONDENT TO GUESS IF
SAYS "DON'T KNOW")

Correct - European Community Humanitarian

Office (but not just "ECHO")......coecv.0.0.. 58 1
Correct — European Union emergency

assistance outside the European Union (but

not just "ECHO")........... et 2
Too vague - (e.g. "help someone",

"something to do with Europe/European

Union") (but not just "ECHO")..... Ce e 3
"ECHO" not explained or wrongly explained.. 4
DK/no idea (after probe)................. .. 5

Q.64. (CONTINUE TO SHOW CARD Q.62 WITH ECHO LOGO)

In fact this logo stands for the "European Community Humanitarian

Office", also called "ECHO".

a) Before this interview, had you ever heard of this office "ECHO"
or not?

b) And of the United Nations Children's Fund, also called UNICEF ?

c) And of the Office of the United Nations High Commissioner
for Refugees, also called UNHCR ?

d) And of the United States Agency for International Development,
also called USAID ?

e) And of the World Food Programme, also called WFP ?

Yes No DX

a) ECHO 59 1 2 3
b) the United Nations Children's Fund, also called

UNICEF ? 60 1 2 3
c) Office of the United Nations High Commissioner

for Refugees, also called UNHCR or HCR ? 61 1 2 3
d) United States Agency for International

Development, also called USAID ? 62 1 2 3
e) World Food Programme, also called WFP ? 63 1 2 3
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Q.65. a) Before this interview, were you aware or not that the European

Union as a whole gives humanitarian assistance to non European
Union countries ?

b) And have you heard about the European Union's aid to Rwanda, or
not ?

¢) And about the European Union's aid to the former Yugoslavia ?

Yes No % DK
a) European Union aid as a whole 64 1 2 3
b) European Unicn aid to Rwanda 65 1 2 3
c) European Union aid to the former Yugoslavia 66 1 2 3
Q.66. Do you think the ECHO should ... ? (READ OUT - ONE ANSWER ONLY)
Do more to inform people about its aid
PrOgramMe. « v v v v v v v vosa B YA
Do less to inform people about its aid
PrOQraGmMiMe. « « v v v v v s oo s s o saaos c s e . 2
Or continue to inform people as it does now 3
) Cenea s s e .o 4
Q.67. Do you think the European Union should ... (READ OUT - ONE ANSWER
ONLY)
Increase its humanitarian assistance to non
European Union countries..... ceesesseaas.. 68 1
Leave it as it is now..... et e Ceesen 2
Reduce it....viiiiiiiiiinnaenns e e 3
Or stop its humanitarian assistance...... - 4
) .o 5
Q.68. To the best of your knowledge, who would you say gives the most money
for humanitarian assistance to non European Union countries nowadays?
Is it... (READ OUT - ONE ANSWER ONLY)?

The United States
The European Union
Japan.
DK........ .

ce... 69

o
.
.

.

.

.

.
LRV
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Q.69.

Q.70.

(SHOW CARD Q.69)

Which one of the following do you think is the most effective way for
European Union countries to give humanitarian assistance ? Is it
through...? (READ OUT - ONE ANSWER ONLY)

Each European Union country's government

individually...veetiin et nnaan e e 70 1
The European Union as a whole.............. 2
The United Nations and its agencies........ 3

Non—governmental humanitarian
organisations, NGO's.......... e e 4

5 < Gt reeresiveeas st eee 5

The European Union usually gives money for humanitarian aid and
leaves others to distribute this assistance. Do you think the
European Union shculd continue doing things this way or do you think
it should get invclved on the ground in distributing the humanitarian
assistance as well?

Continues doing things this way............ 71 1

Get involved on the ground...... et 2

DRivevnennnnnn e e e 3

PUNCHER NOTE
NO COLS 72

NO QUESTIONS Q.71 TO Q.73

Q.74.

Q.75.

How 1important a part would you say the European Parliament plays IN
THE LIFE OF THE EUROPEAN UNION nowadays ... ? (READ OUT)
Very important..... oo ienens eess 13
5 11) @ b i o - T 5 & o S Y
Not very important....... ettt e
Not at all important......c.vveiievineennna, .
DRttt eenitonrnenesenoentooroenonsosassonnns

O W

would vyou personally prefer that the European Parliament played a
more important or a less important part than it does now ?

More important......... Crrer st aeaes.e 14 1

Less Important. ... it ieonuessnenanntonanss 2

About the same (SPONTANEOUS) ...... e 3

) . 4
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Q.76.

Do you think that the European Parliament has sufficient control,
or not, over ... ?

READ OUT YES, NO, NOT
SUFFICIENT ||SUFFICIENT NSP

a) The European Commission, i.e. the

CARD 3

JOB NUMBER 41.-346 IN COLUMNS 6-10

seventeen European Commissioners 75 1 2 3
b) The Council of Ministers, representing
each Member State's government 76 1 2 3
c) European officials, who work for the
l Commission or the Council 77 1 2 3
PUNCHER NOTE
NO COLS 78-80
|
' QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
i

IN COLUMN 5

Q.77. Many important decisions are made by the European Union. They might
be in the interest of people like yourself, or they might not. To
what extent do you feel you can rely on, or not, each of the
following institutions to make sure that the decisions taken by this
institution are in the interest of people like yourself ?

Can |Cannot |
READ OUT rely rely |
‘ on it on it | DK
|
a) The European Commission 11 1 2 3
{ b) The Irish government i2 1 2 3
c) The European Parliament 13 1 2 3
d) The DAIL 14 1 2 3
e) The Council of Ministers of the European Union
| representing the national governments 15 1 2 3
2.78. As a European citizen, do you think that the European Parliament

protects your interests ... (READ OUT) ?
Very well. ...t iiiieiiinnnnnns et se e .. 16
Falrly well. . ittt iinniitieennsoeanns
Not very well....... it iiiinnennan
Not at all well... ..ttt rionenns
DRt tvvsosennoaceanns et e e et

U bW
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Q.79. a) Here is a list. Can you tell me which policy area or areas the
European Parliament should pay particular attention to ?
(SHOW CARD Q.79 - THREE ANSWERS ONLY)
b) And to which policy area or areas should the DAIL pay particular
attention ? (SHOW CARD Q.79 AGAIN - THREE ANSWERS ONLY)

European Tre
Parliament || par
a) Defence policy, 17 1, 19 1,
b) Protection of the environment, 2, 2,
c) Protection of the consumer, 3, 3,
d) Currency and economic policy, 4, 4,
e) Co-operation with developing countries, The
Third World, 5, 5,
f) Health and social welfare, 6, 6,
g) Other areas of social policy, 7, 7,
h) Education and cultural policy, 8, 8,
i) Scientific and technological research, 9, 9,
j) Foreign policy towards countries outside the
European Union, 0, 0,
k) Immigration policy, X, X,
1) Human rights througout the world, Y, Y,
m) DK 18 1, 20 1,
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J.80.

2.81.

The recent past of the European Community has been marked by a number
of significant developments : the "Single Market", the "Treaty of the
European Union" (or “Maastricht Treaty"), the election of a new
European Parliament, the formation of a new Commission, new countries
to become members of the European Union, ...

Taking everything 1into consideration, would you say this new

"European Union", as it is now called, makes you feel very hopeful,
rather hopeful, rather fearful or very fearful ?
Very hopeful....... .. iiiinnernreennsresess 21 1 GO TO Q.81
Rather hopeful......... ... i, 2 GO TO Q.81
Rather fearful.......... eeean g 3 GO TO Q.82
Very fearful.......... e st et ecs et e esanne 4 GO TO Q.82
) e e e 5 GO TO Q.83

(ASK ONLY IF CODE 1 OR 2 AT Q.80 - VERY OR RATHER HOPEFUL)
a) Why ?

(PROBE FULLY AND WRITE DOWN EXACTLY WHAT RESPONDENT SAYS)

b) What else ?
(PROBE FULLY AND WRITE DOWN EXACTLY WHAT RESPONDENT SAYS)

c) Anything else ?
(PROBE FULLY AND WRITE DOWN EXACTLY WHAT RESPONDENT SAYS)

22 1, 4, 7, o, 23 1, 4, 7,
2, 5, 8, X, 2, 5, 8,
3, 6 9, Y, 3, 6,

HAS GIVEN AN ANSWER OTHER THAN "DON'T KNOW" 24 1

HAS SPONTANEOUSLY ANSWERED "DON'T KNOW" OR
REFUSED TO ANSWER......... Ceee e c e e 2
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Q.82. (ASK ONLY IF CODE 3 OR 4 AT Q.80 — VERY OR RATHER FEARFUL)
a) Why ?
(PROBE FULLY AND WRITE DOWN EXACTLY WHAT RESPONDENT SAYS)

b) What else ?
(PROBE FULLY AND WRITE DOWN EXACTLY WHAT RESPONDENT SAYS)

c) Anything else ?
(PROBE FULLY AND WRITE DOWN EXACTLY WHAT RESPONDENT SAYS)

25 1, 4, 7, 0, 26 1, 4,
2( 5/ 8’ XI 2! 5!
3, 6, 9’ Y, 3[ 6!

HAS GIVEN AN ANSWER OTHER THAN "DON'T RNOW" 27 1

HAS SPONTANEOUSLY ANSWERED "DON'T KNOW" OR
REFUSED TO ANSWER......cieveen fes it ee e 2
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ASK ALL

2.83.

aind now,

2.84.

Each country keeps its sovereignty and
cares only about its own affairs...........

The countries work together sometimes, but
do not give up their sovereignty and never
have to submit to decisions taken by a

majority of countries........cceiieienaaans

The countries regularly work together on
certain matters within common
organisations, to which they transfer a
part of their sovereignty; that is, they
have to submit to the majority decisions of
these common organisations on these matters

The countries transfer all their

sovereignty to a single common European
state........

)

I R I I R R L I T I S I I I

some questions about foreigners.

Generally speaking, how do you feel about
Ireland : are there too many, & lot but not too many, or not many ?
29 1

TOO MANY .+« v o evesoen. .

-------- 6 85 % 8 26 0 6% e s 00

Not many..... oo
DK.oiervvnnnnnnn e ve

28

On this 1list are four descriptions of how Europe might be organised
in the future. Please tell me which one you would prefer.
(SHOW CARD (.83 — READ OUT - ONLY ONE ANSWER POSSIBLE)

foreigners living in

2
3
4
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Q.85. Some people are disturbed by the opinions, customs and way of life of

people different from themselves.

a) Do you personally find the presence of people of another
nationality, disturbing in your daily life ? ’

b) And do you find the presence of people of another race
disturbing ?

c) And do you find the presence of people of another religion
disturbing ?

NOT
DISTURBING {DISTURBING DK
People of another nationality 30 1 2 3
People of another race 31 1 2 3
People of another religion 32 1 2 3
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DEMOGRAPHICS
D.1. In political matters people talk of "the left" and “the right".

How would you place your views on this scale ?
(SHOW CARD D.1 - DO NOT PROMPT. IF CONTACT HESITATES, ASK TO TRY

AGAIN)
left right
33 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Puncher Note: Puxch '10' as 'O!
Refusal...........cv.utn et o0 034 1
DK......... ettt e oo 2
D.2. Do you consider yourself to be close to any particular party ?

(IF YES) Do you feel yourself to be very close to this party, fairly
close or merely a sympathiser ?

Very close...... et e oo 35 1
Fairly close.......ovu.. e 2
Merely a sympathlser ....... et . 3
Close to no particular party .............. 4
DK........... e e t e e e ces e . 5

NO QUESTION D3

D.4. If there were a "General Election" tomorrow (SAY IF CONTACT UNDER 18

YEARS : and you had a vote), which party WOULD YOU VOTE for ?
Fianna Fail......... P 1

Fine Gael.. ..ttt it itiieinneannenens
Labour.......... . e
Workers Party....... e

Green Party........... et e et e e
Progressive Democratic Party (P.D.S.)
Sinn Fein.vevioieennnans
Democratic Left.
Independent
Other Party....i.ititiiiiirieiresenanannnenns
Would vote blank/would spoil your vote
Would not vote..
DK.....

------
D R I R I T R S )

---------------------------

P D OV~ O U WN

----------------------------

D.5. Which party DID YOU VOTE for at the last "General Election" of 1992 2
Fianna Fail. ... iiiiiiinnnniinnernnennenn 38

Fine Gael...... .
Labour.....
Workers Party
Green ParLy....iii it it iiteteeeeeeneeennenns

Progressive Democratic Party (P.D.S.)
Sinn Fein

------------------------------

------
----------------------------------

............................

Independent. .. ...ttt ieneienennnennns
Other Party..... .
Did vote blank/sp01led your vote......
Don't remember........
No answer

o MO0~ O U W N

NO QUESTION D.6
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D.7. Are you ... ?
Single. ...ttt i i i e s coe. 40 1
Married........... et et e e 2
Living as married.. ... .vevteennrenencnsnnas 3
Divorced......v.vviviiivnennnn e 4
Separated....... e et 5
Widowed. . ...t in i intneneenenans . 6
D.8. How old were you when you stopped full-time education ?
(IF STILL STUDYING : CODE 00 - GO TO D.10)
41-42
D.9. Since stopping full-time education, have you ... (READ 0OUT)
(IF NG : CODE 00)
READ OUT MONTHS
a) ... resumed general education at all ? (IF YES) For 43-44
how many months ? N
b) ... taken apprenticeship or professional training for 45-46
your job ? (IF YES) For how many months ? ]

D.10. SEX
Male.' oo ieeeennnn
Female........

D.11. How old are you ?
D.12. How many people 1live in vyour household,
adults and children ?

OMB et v v s st i e o tnenesnancnesons e et
2.. e et et e e
K
4. 0. e e e e e e i e .
o T Gt et e e e . e
B e et ittt st e et i e st et
/A e Caees e
S e e PN RN

.................................

47 1
2
48-49

including yourself, all

WO W
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J.13. How many children under 15 are currently living at home ?
One Child. .o et eerriorernosannrooneenaness 51 1
Two children..........oinuv e e 2
Three children...........0ce.. e . 3
Four children........... et et 4
Five children.......c.coivuenn G re e 5
Six children......c.viieeervnss et ie e 6
Seven children............cv. ettt 7
Eight children....... e e e - 8
Nine children or more..... . e e . 9
NONE/NO CHILD....... e e ceae 0
D.14. Do you or anyone else in your household own .. ? (READ OUT)
A cOlour TV S8€L ..t uteeserenceeannannnnarsss D2 1,
A video recorder.......cciiiiicieiiecnnn . 2,
A video camera........... e et s e . 3,
A radio-clock. ...ttt e e . 4,
A PC/home COMPULETr......cuouuuoenn e .o 5,
A still camera......coecsevaas e e e e 6,
An electric drill......... ettt et 7,
An electric deep fat fryer......... . 0. 8,
2 OF MOXE CAYS s s rsesssosnvaoonsos st eans . 9,
A second home or a holiday home/flat....... 0,
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D.15. a) What is your current cccupation ?
b) (IF NOT DOING ANY PAID WCORK CURRENTLY - CODES 1 TO 4 IN D.15a )
Did you do any paid work in the past ? What was your last occupation ?

CUR-
RENT {{LAST

NON-ACTIVE -
Responsible for ordinary shopping and locking after the —
home, or without any current occupation, not working 53 1 ||—vo
Student 2 f—
Unemployed or temporarily not working 3 ||
Retired or unable to work through illness 4 |—
SELF EMPLOYED

Farmer 5 {55 1
Fisherman 6 2
Professional (lawyer, medical practitioner,

accountant, architect, ...) 7 3
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 8 4
Business proprietors, owner (full or partner) of a company 9 5
EMPLOYED

Employed professional (emplcyed doctor, lawyer,

accountant, architect) 0 6
General management, director or top management (managing

directors, director general, other director) X 7
Middle management, other management (department head,

junior manager, teacher, technician) Y 8
Employed position, working mainly at a desk 54 1 9
Employed position, not at a desk but travelling

(salesmen, driver, ...) 2 0
Employed position, not at a desk, but in a service job

(hospital, restaurant, police, fireman, ...) 3 X
Supervisor 4 Y
Skilled manual worker 5 |56 1
Other (unskilled) manual worker, servant 6 2
NEVER DID ANY PAID WORK ———me 3
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NO QUESTION D.16 TO D.18

ASK ALL
D.19. Are you ... ?
READ OUT Yes No
a) In your household the person mainly responsible for
ordinary shopping and looking after the home 57 1 2

b) In your household the person who contributes most to the
household income 58 1 244

ASK D.20 TO D.22 IF RESPONDENT IS NOT CONTRIBUTING MOST TO THE HOUSEHOLD
INCOME : CODE 2 IN D.19b, OTHERS GO TO D.23

D.20. How old was the person who contributes most to the household income
when he/she stopped full-time education ?
(IF STILL STUDYING - CODE 00)

59-60
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D.21. a) What is the current occupation of the person who contributes

most to the household income ?

b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY — CODE 1 TO 4 IN D.2la

Did he/she do any paid work in the past ?
What was his/her last occupation ?

CUR-
RENT ||LAST

NON-ACTIVE —_
Responsible for ordinary shopping and looking after the —_—
home, or without any current occupation, not working 61 1 |———o
Student 2 jf—
Unemployed or temporarily not working 3
Retired or unable to work through illness 4 || ——
SELF EMPLOYED

Farmer 5 163 1
Fisherman 6 2
Professional (lawyer, medical practitioner,

accountant, architect, ...) 7 3
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 8 4
Business proprietors, owner (full or partner) of a company G 5
EMPLOYED

Employed professional (employed doctor, lawyer,

accountant, architect) 0 6
General management, director or top management (managing

directors, director general, other director) X 7
Middle management, other management (department head,

junior manager, teacher, technician) 7 8
Employed position, working mainly at a desk 62 I 9
Employed position, not at a desk but travelling

(salesmen, driver, ...) 2 0
Employed position, not at a desk, but in a service job

(hospital, restaurant, police, fireman, ...) 3 X
Supervisor 4 Y
Skilled manual worker 5 64 1
Other (unskilled) manual worker, servant € 2
NEVER DID ANY PAID WORK —_— 3
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NO QUESTION D.22

ASK ALL

D.23. If you were asked to chcose one of these tive names for your social

class, which would you say you belong to ? (SHOW CARD D.23 — ONE
ANSWER ONLY)

Middle class...c.eevevonenens N . 65 1

lLower middle class......... ettt s e 2

Working Class. ... viii it rioeinnrennonenn 3

Upper class..... ettt et e e 4

Upper middle class........ e ettt . 5

Refuses to be classified. ... ernnnns 6
Other.v.eeiiieineneenn . C e s e e s s 7

) S N s et e s e 8

NO QUESTION D.24 AND D.25
D.26. Do you consider yourself as belonging to a particular religion ?
(IF YES) Which one ?

Roman catholic....... e Chteeesiaeeee. 66 17
Protestant............ Ce e st RPN 2 — GO TO D27
OrthodoX..vvve i v v iievenennn e e et . 3

Jewish...... e . v e 4_
Muslim...eeevneennnn, e e Cer e 5

Buddhist.... ..o iiinninoonanns e . 6

HinAUoe ot v vttt e neeeeneosocanesssnnscnnnss . 7 — GO TO D28
Other.......... et et et s et ettt 8
NOon€..voovevs, et et et Gt et e - 9

1) < . 0_ |

D.27. (TO THOSE WITH CGCDE 1 TO 4 ON D.26)

Do you attend religious services several times a week, once a week, a

few times a year, once a year or less or never ? (ONE ANSWER ONLY)
Several times a week..........0... e .o 67
Once a week..........
A few times a year.... e
Once a year O 1e5S. ...ttt iereeraneononn e
Never.....vveveninnne

o N W

ASK ALL

D.28. Whether you do or you don't follow religious practices, would you say
that you are ... ?

Religious ..o vii ittt iisntaneeinecannns . 68
Not religious
An agnostic
An atheist.
DK..

------------------------------

U > Wb

.....................................
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INTERVIEW PROTOCOLE

P.1 - Date of interview Day Month

_|__l69-70 ol |71-72

P.2 ~ Time of the beginning of
the interview HOUR MINUTES

USE 24 HOUR CLOCK | ]73-74 _l__|75-176

P.3 - Number of minutes the
interview lasted Average

oy _J77-79

P.4 - Number of persons present during the interview
Two (interviewer and respondent)
Three..... .
Four........ .

.
> W=

| QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 4 IN COLUMN 5
| JOB NUMBER 4L-346 IN COLUMNS 6-10

P.5 - Respondent cooperation
Excellent..... e et e e 11
8= 0«
T = o X e [
Bad.......... .

=W N

P.6 —~ Size of locality
Less than 2,000 people......ciciiiiininnnann 12
2,001 - 20,000 people.....
20,001 ~ 100,000 people......
100,001 people or more

> w =

.....................
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P.7 - Region
Donegal......
North West (Sligo, Leitrim)

North East (Cavan, Monaghan, Louth)

West (Mayo, Galway)

........................

Midlands (Westmeath, Roscommon, Longford,
Laoils, Offaly)

East (Dublin, Meath, Kildare, Wicklow)....

Mid West (leerlck Clare, Tlpperary North
Riding). ce

South East (Waterford, Wexford, Carlow,
Kilkenny, Tipperary South Riding).......

South West (Kerry, Cork)...

D I N R O R I S S A AN Y

P.8 — POSTAL CODE

P.9 - SAMPLE POINT NUMBER

P.10 — INTERVIEWER NUMBER

P.11 - WEIGHTING FACTOR

15-22

23-30

31-38

39-46

PUNCHER NOTE
NO COL 14
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P.12. - Telephone available in the household ?



SHOW CARD 'Q3'
MAINTAINING ORDER IN THE COUNTRY

GIVING THE PEOPLE MORE SAY IN IMPORTANT
GOVERNMENT DECISIONS

FIGHTING RISING PRICES

PROTECTING FREEDOM OF SPEECH



SHOW CARD 'Qs'

A LOT BETTER

A LITTLE BETTER

STAYED THE SAME

A LITTLE WORSE

A LOT WORSE



SHOW CARD 'Qé'
A LOT BETTER

A LITTLE BETTER

STAYED THE SAME
A LITTLE WORSE

A LOT WORSE



SHOW CARD 'Q13'

EVERY DAY

SEVERAL TIMES A WEEK

ONCE OR TWICE A WEEK

LESS OFTEN

NEVER



SHOW CARD 'Q17

NATIONAL PRIDE IS A DUTY FOR EVERY CITIZEN
NATIONAL PRIDE IS NATURAL

NATIONAL PRIDE DOES NOT MAKE SENSE,
BECAUSE NATIONALITY IS A MATTER OF CHANCE

NATIONAL PRIDE DOES NOT MAKE SENSE,
BECAUSE EVERYONE IS DIFFERENT

NATIONAL PRIDE IS ARROGANT, BECAUSE IT IS
DIRECTED AGAINST PERSONS OF OTHER
NATIONALITIES

NATIONAL PRIDE IS DANGEROUS, BECAUSE IT
OFTEN LEADS TO EXTREME NATIONALISM AND
EVEN TO WARS



SHOW CARD 'Q18'

RELIGIOUS BELIEFS
LIBERALISM
CCMMUNISM
SOCIALISM

SOCIAL DEMOCRACY
CONSERVATISM
SECULARITY, LAICISM
HARD RIGHT

ECOLOGICAL CONVICTIONS



SHOW CARD 'Q21'
VERY SATISFIED
FAIRLY SATISFIED
NOT VERY SATISFIED

NOT AT ALL SATISFIED






SHOW CARD 'Q31'

I REALLY NEED TO KNOW A LOT MORE ABOUT THE
EUROPEAN UNION

I WOULD LIKE TO HAVE SOME MORE
INFORMATION ABOUT THE EUROPEAN UNION

AS FAR AS I AM CONCERNED, I AM HAPPY WITH
WHAT I ALREADY KNOW



SHOW CARD 'Q35'
THE OPPORTUNITY TO WORK ANYWHERE IN THE
EUROPEAN UNION
LOWER PRICES AND COST OF LIVING

EASIER TRADE AND COMMERCE

STAND UP BETTER TO COMPETITION FROM THE
USA AND JAPAN

MORE OPPORTUNITIES FOR COMPANIES
MORE JOBS AND LESS UNEMPLOYMENT

THE SAME PRICES AND TAXES IN ALL MEMBER
STATES

SOLVE THE MAJOR PROBLEMS BETTER TOGETHER
REVIVING AND IMPROVING THE ECONOMY

LESS SOCIAL INEQUALITY

A WIDER CHOICE OF GOODS AND PRODUCTS

OTHER



SHOW CARD 'Q36'
THE LOSS OF OUR NATIONAL IDENTITY
AN UNCERTAIN FUTURE
OUR COUNTRY WON'T HAVE ANY SAY ANYMORE
TOO MUCH COMPETITION
MORE UNEMPLOYMENT AND LESS JOBS
TOO MUCH IMMIGRATION INTO IRELAND
HIGHER PRICES AND COST OF LIVING
WE ARE NOT READY YET

NO MORE BORDER CONTROLS TO STOP CRIMINALS
AND DRUGS

WE WILL HAVE TO PAY FOR THE OTHERS
TOO MANY CHANGES, TOO MUCH UPHEAVAL

OTHER



SHOW CARD 'Q40'

- STRONGLY AGREE

AGREE
NEITHER AGREE NOR DISAGREE
DISAGREE

STRONGLY DISAGREE



NOT AT ALL
IMPORTANT

SHOW CARD 'Q42'

4

6

8

9

10

VERY
IMPORTANT




SHOW CARD 'Q46’

I AM ABSOLUTELY CERTAIN I VOTED
I AM FAIRLY CERTAIN I VOTED

I DON'T THINK I VOTED

I AM CERTAIN I DIDN'T VOTE



SHOW CARD 'Q47'
FIANNA FAIL
FINE GAEL
LABOUR
WORKERS PARTY
GREEN PARTY
PROGRESSIVE DEMOCRATIC PARTY (P.D's)
SINN FEIN
DEMOCRATIC LEFT
INDEPENDENT

NATURAL LAW PARTY



SHOW CARD 'Q56'

'BELGIUM
DENMARK
GERMANY
GREECE
SPAIN
FRANCE
IRELAND
ITALY
LUXEMBOURG
THE NETHERLANDS
PORTUGAL

UNITED KINGDOM (GREAT BRITAIN AND
NORTHERN IRELAND)



SHOW CARD 'Q57'

BELGIUM
DENMARK
GERMANY
GREECE

SPAIN

FRANCE
IRELAND
ITALY
LUXEMBOURG
THE NETHERLANDS
PORTUGAL

UNITED KINGDOM (GREAT BRITAIN AND
NORTHERN IREILLAND)



SHOW CARD 'Q58'

" A. (YES, READY)

THIS MEANS THAT SOME COUNTRIES
WOULD BE READY TO INTENSIFY THE
DEVELOPMENT OF A COMMON EUROPEAN
POLICY IN CERTAIN IMPORTANT AREAS

B. (NO, NOT READY)

THIS MEANS THAT SOME COUNTRIES
WOULD NOT BE READY TO INTENSIFY
THE DEVELOPMENT OF A COMMON
EUROPEAN POLICY IN CERTAIN
IMPORTANT AREAS



SHOW CARD 'Q59'

THAT THOSE COUNTRIES WHICH ARE READY TO
INTENSIFY THE DEVELOPMENT OF A COMMON
EUROPEAN POLICY IN CERTAIN IMPORTANT AREAS
SHOULD DO SO WITHOUT HAVING TO WAIT FOR
THE OTHERS

OR

THAT THOSE COUNTRIES WHICH ARE READY TO
INTENSIFY THE DEVELOPMENT OF A COMMON |
EUROPEAN POLICY IN CERTAIN IMPORTANT AREAS
SHOULD WAIT UNTIL ALL MEMBER STATES OF THE
EUROPEAN UNION ARE READY FOR IT



SHOW CARD 'Q61b’




SHOW CARD 'Qé61a’

VERYBAD {1 2 3 4 5 6 7 8 9 10







SHOW CARD 'Q69'

EACH EUROPEAN UNION COUNTRY'S GOVERNMENT
INDIVIDUALLY

THE EUROPEAN UNION AS A WHOLE
THE UNITED NATIONS AND ITS AGENCIES

NON-GOVERNMENTAL HUMANITARIAN
ORGANISATIONS, NGO's



g

h)

1)

k)

)

SHOW CARD 'Q79'
DEFENCE POLICY

PROTECTION OF THE ENVIRONMENT
PROTECTION OF THE CONSUMER
CURRENCY AND ECONOMIC POLICY

CO-OPERATION WITH DEVELOPING COUNTRIES,
THE THIRD WORLD

HEALTH AND SOCIAL WELFARE

OTHER AREAS OF SOCIAL POLICY
EDUCATION AND CULTURAL POLICY
SCIENTIFIC AND TECHNOLOGICAL RESEARCH

FOREIGN POLICY TOWARDS COUNTRIES
OUTSIDE THE EUROPEAN UNION

IMMIGRATION POLICY

HUMAN RIGHTS THROUGHOUT THE WORLD



SHOW CARD 'Q83'

EACH COUNTRY KEEPS ITS SOVEREIGNTY AND
CARES ONLY ABOUT ITS OWN AFFAIRS

THE COUNTRIES WORK TOGETHER SOMETIMES,
BUT DO NOT GIVE UP THEIR SOVEREIGNTY AND
NEVER HAVE TO SUBMIT TO DECISIONS TAKEN BY
A MAJORITY OF COUNTRIES

THE COUNTRIES REGULARLY WORK TOGETHER ON
CERTAIN MATTERS WITHIN COMMON
ORGANISATIONS, TO WHICH THEY TRANSFER A
PART OF THEIR SOVEREIGNTY; THAT IS, THEY |
HAVE TO SUBMIT TO THE MAJORITY DECISIONS OF
THESE COMMON ORGANISATIONS ON THESE
MATTERS

THE COUNTRIES TRANSFER ALL THEIR
SOVEREIGNTY TO A SINGLE COMMON EUROPEAN
STATE



SHOW CARD 'DT'

LEFT |1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |RIGHT




SHOW CARD 'D23'
MIDDLE CLASS
LOWER MIDDLE CLASS
WORKING CLASS
UPPER CLASS

UPPER MIDDLE CLASS
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